

办理结果：解决采纳
公开属性：主动公开

上海市杨浦区司法局文件

沪杨司〔2024〕4号

对区第十七届人大第五次会议 第D033号代表建议、批评和意见的答复

唐于晴代表：

您提出的D033号“关于加强人民调解员队伍建设的建议”的代表建议收悉，非常感谢您对我区人民调解工作的关心和支持，现将办理情况答复如下：

近年来，杨浦区司法局在完善多元矛盾纠纷化解工作机制过程中，着眼固本强基，以调解队伍专业化职业化发展为导向，以队伍能力提升为核心，为积极构建贴合杨浦实际的“大调解”工作格局提供有力人员支撑。

一是落实工作保障举措。自2019年起，全区人民调解工作经费由区司法局按要求通过政府购买服务形式予以保障，实现“区-

街道”调委会调解员全覆盖。同时，积极与区财政沟通对接，努力实现经费保障动态调整，提升调解员队伍待遇水平。指导区人民调解协会制定调解员就业保障相关制度，在常规社会保险基础上额外购买执业保险，为调解员人身安全提供更多保障。

二是强化调解队伍管理。指导调解协会建立以《杨浦区人民调解员管理办法》为核心，涵盖调解员准入退出、等级评定、业务培训、绩效考核等全套人员管理制度规范，形成制度汇编手册，以公开统一标准开展管理。利用“智慧调解”平台进行调解员个人信息登记，加强人员动态管理。鼓励调解员参加法律职业资格、社工证等专业资质考试，进一步促进队伍专业结构优化。目前，已有3名专职调解员获得法律职业资格证书。

三是丰富培训内容载体。健全完善分层分类的调解员培训体系，与区法院开展合作，邀请法院法官、高校学者等，通过集中培训、旁听庭审、专题学习等形式，每年开展调解员业务培训。对新入职调解员，开展通识课程培训，建立法院法官、资深调解员一对一帮教的精准带教制度，进一步提高培训实效。融合“业务+科技”，及时开展“智慧调解”平台、解纷“一件事”平台新模块新功能的技术培训，提升调解队伍对数字技术的学习使用水平，激发创新思维。

接下来，我局将结合代表建议，加强与相关职能部门的沟通对接，努力推动在工作保障、业务指导等方面形成更大合力；持续探索更加多样、更加丰富的调解培训形式和内容，加大调解队

伍储备力量培养，优化队伍结构，提升队伍专业化水平。



承办单位地址：平凉路 852 号

邮政编码：200082

承办人姓名：苏诗尧

联系电话：55218043

上海市杨浦区司法局办公室

2024 年 4 月 25 日印发
